

Štajerc" izhaja vsaki petek, datiran z dnevom naslednje nedelje.

Naročnina velja za Avstrijo: za celo leto 3 krome, za pol in četiri leta razmerno; za Ogrsko 4 K 50 vin, za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; za drugo inozemstvo se računani naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne štev. se prodajajo po 6 v. Uredništvo in upravnništvo se nahajata v Ptuj, gledališko poslojše štev. 3.



Stajerc

Slava Tebi, ki si nas kmete ljubi!

Kmečki stan, srečen stan!

Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastonj, ali rokopise se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torek zvečer.

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (inserterov) je za celo stran K 64, za 1/2 strani K 32, za 1/4 strani K 16, za 1/8 strani K 8, za 1/16 strani K 4, za 1/32 strani K 2, za 1/64 strani K 1. — Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Stev. 50.

V Ptuj v nedeljo dne 11. decembra 1910.

XI. letnik.

Današnja številka ima zopet 2 strani priloge in šteje torej skupaj 10 strani ter več slik.

Naznanilo.

Uradne ure v „Štajerčevi“ pisarni so se spremenile in veljajo od zdaj naprej tako-le: Ob delavnikih od 8. ure zjutraj do 3. ure popoldne. Ob nedeljah in praznikih od 8. do 12. ure dopoldne. Kdor ima v uredniških stvaréh z urednikom g. K. Linhartom govoriti, ta naj ga poseti doma (stara šola, za mestno cerkvijo). — Kar se tiče upravnništva (naročanje lista, plačilo naročnine, spremembe naslova, sprejem in plačilo inzeratov, vprašanja glede inzeratov itd.), to naj se odda vse v pisarni (Bismarckgasse 4, Theater). K uredniku Linhartu naj se pride le v uredniških zadevah (glede dopisov, vprašanj, itd.).

Kmetje v mariborskem okraju!

Slovenski poslanci so štajerski deželni zbor razbili. S tem so napravili spodnještajerskemu ljudstvu velikansko gospodarsko škodo. Ljudstvo trpi pod vedno večjimi bremenami, poslanci slovenskih strank pa se smeji in zabavajo na troške tega izsesanega ljudstva.

Ako molčimo, potem bode vlada mislila, da se strinjamo s to politiko, da smo zadovoljni z gospodarsko revščino v deželi. Mi moramo torej javno povedati, da štajersko ljudstvo ni zadovoljno z brezvestno politiko slovenskih poslancev. Mi moramo dokazati, da pametni in razumni del štajerskega ljudstva ne stoji za temi politično brezvestnimi ljudmi... Mi moramo pa tudi vse ljudske moči zbrati in združiti, da priborimo štajerskemu ljudstvu vpliv in veljavo. Kmetje ne potrebujejo nobenih voditeljev, ker se znajo sami voditi! — Iz vseh teh vzrokov sklicujemo za ljudstvo mariborskega okraja

veliki kmetski shod,

ki se vrši

v nedeljo, dne 18. decembra 1910 ob 10. uri v „Gambriushalle“ (Schillerstrasse) v Mariboru.

Na ta velevažni shod so vsi vabljeni, ki imajo resno voljo do gospodarskega dela in ki se ne pustijo nahujskati od prvaških agitatorjev. Mi nimamo ničesar proti temu, ako pridejo tudi kmetje nasprotnega mišljenja na zborovanje. Ali za to smo priskrbeli, da nikdo shoda motil ne bode.

Naši zaupniki v okraju dobijo posebna vabila. Prosimo, da jih med somišljenike razdelijo in da pridejo vsi z znanci in prijatelji na to velevažno zborovanje. Skrajni čas je, da izpregovori enkrat ljudstvo samo jasno besedo. Zato pa:

Vsina shod!

Višek nesramnosti.

Kaplan in poslanec ter šefurednik dr. Anton Korošec dosegel je višek nesramnosti... V slovenski politiki gotovo ni nikdo vsled dostojnega tona razvajan. Nož, poleno, laž, obrekovanje in psovka, to je orožje slovenskih politikov. Ni čuda, da se je javnost v naših pokrajinah že privadila najhujših izgrediv na tem polju. In kri nam ne zavre tako hitro.

Ali kaplan in poslanec dr. Anton Korošec, torej prvi voditelj slovenskih klerikalcev na Štajerskem, ni bil zadovoljen z dosedanjimi psovkami. Mlada in v kljub celibatu vroča njegova kri redi tako strupeno narodno sovraštvo, da mu je moral dati duška v gorastni, v svoji nesramnosti nedoseženi psovki. Duhovnik dr. Anton Korošec je moral omadeževati svojo črno sukno s podlo infamijo, ki je pač njega in le njega vredna!

V državnem zboru je namreč dr. Anton Korošec zaklical besedo, da „je žganje kulturno znamenje Nemcev“. Vsemu nemškemu narodu je vrgel torej perfidno psovko v obraz in mislil je gotovo tudi na slovenske, Nemcem prijazne naprednjake. Vsem tem pritisniti hotel je dr. Anton Korošec pečat „šnopsarjev“ na čelo...

Do take predrznosti pride pač le politikujoči slovenski pop! Največji narod na Avstrijskem je nemški in 90% milijonov Nemcev živi na svetu. In najbolj kulturni narod je nemški. Največje znanstvenike, najpomembnejše umetnike, najprirednejše tehnične dal je človeštvu nemški narod. V znamenju nemštva stoji danes vsa svetovna kultura. In v kljub temu priteče zdaj neki politikujoči kaplanček in pljune tej kulturi v obraz.

Torej „šnops je kulturno znamenje Nemcev“! To podlo besedo je zaklical v politični strasti zbesneli katoliški duhovnik dr. Anton Korošec. Prelopostva je ta psovka, da bi zamogla koga žaliti. A značilna je obenem, značilna kakor malo katera beseda. Značilna posebno tudi zaradi tega, ker je sam dr. Anton Korošec edino potom nemške kulture stopinjo dosegel, na kateri se zdaj šopiri kakor petelin na gnoju. Kaj bi bil dr. Korošec brez znanja nemščine, brez nemških učiteljev, brez nemških — podpor?! Najgrša nevhvaležnost se zrcali iz njegove podle besede! Kajti možič ni tako neumen, da bi ne razumel vso lumparijo svoje psovke! Možič vè čisto natanko, da je vse, prav vse, kar je kulturnega na Slovenskem, plod nemškega duševnega dela. In v kljub temu se je pustil od svojega nekrščanskega sovraštva zapeljati, da je pljunil omenjeno psovko v javnost. In zdaj vprašamo: Ali je čuda, ako obrača na tisoče Nemcev katoliški cerkvi hrbet, ko katoliški duhovniki psujejo vse nemško ljudstvo za narod šnopsarjev?! **Sovrašтво dr. Korošca in njegovih ednakih bratcev prisililo je tisočero Nemcev, da so se pridružili „Los von Rom“ — gibanju in da so izstopili iz katoliške cerkve.** In tudi na sedanjo dr. Koroščevo psovko dalo bode mnogo Nemcev ta odgovor... Ali knezoškof tega ne sliši in ne vidi? Ali ne razume cerkvena oblast, da je politikujoči duhovnik dr. Anton Korošec

najhujši škodljivec katoliške cerkve?...

„Šnops je kulturno znamenje Nemcev“, — tako je zaklical tisti dr. Korošec, ki iz bogve kakšnih vzrokov še vedno duhovniški talar nosi, čeprav nima razven talarja in tonzure ničesar duhovniškega več na sebi. Nemci bi lahko na to psovko odgovorili z dejstvi, ki bi javnost hudo razburili. Gotovo je, da se po slovenskih farovžih največ popije in da so politikujoči popi dostikrat na robu delirium tremensa. Tudi dr. Korošec ni abstinent in pije rad. Ravno tako pa je vsakemu strokovnjaku znano, da se največ žganja popije v najbolj klerikalnih krajih. Zato obrnimo sulico in pravimo v dokazanem prepričanju: **šnops je kulturno znamenje slovenskih klerikalcev.** Le od alkohola propalo ljudstvo zamore biti klerikalno in zamore ljudi à la dr. Korošec v zbornico pošiljati...

Dr. Anton Korošec je govoril in njegove besede ne bodejo pozabljene! To je tisti dr. Korošec, ki je sicer narenil „objubo čistosti“, ki se pa glasom slovenskih listov zabava na Dunaju s pol nagimi Judovkami, o katerem se je že tako lepe povesti pravilo, pri katerih je neka devojka Ida glavno vlogo igrala. To je tisti dr. Anton Korošec, ki je v svojem brezmejnem sovraštvu proti Nemcem v listih sumničl Ptujčane, da so nekemu Slovencu hišo zažgali. To je tisti dr. Korošec, ki je bil za to svojo podlost na večtedenski zapor obsojen... Ta človek je torej imel predrzno čelo, da je izustil infamijo vseh infamij, nesramnost vseh nesramnosti!

Mi smo morali to pribiti, kajti tudi vsi slovenski poštenjaki se morajo zgražati nad to besedo dr. Korošca. Zgražajo se pa nad njim tudi duhovniki sami. Iz Gradca se poroča, da je **70 katoliških duhovnikov najostreje obsodilo in zavrnilo javno dr. Koroščevo besedo.** 70 duhovnikov, ki služijo katoliški veri, kateri bi moral pravzaprav tudi dr. Anton Korošec služiti, označilo je torej javno tega kaplana za lažnika in obrekovalca. Ali bode cerkvena oblast tudi z daj molčala?

S svojo besedo je dr. Korošec hipoma razsvetil podlo mišljenje slovenske klerikalne stranke. Te „šnopsarske“ besede bodejo mnogo klerikalne slave pokopale...

Politični pregled.

Duhovniki in „kšeft“. Vrhovna cerkvena oblast zankazala je s posebnim odlokom vsem duhovnikom, da morajo tekem 4 mesecov vsako službo v bankah in denarnih zavodih (posojilnicah itd.) odložiti. Od zdaj zanaprej tudi ne sme noben duhovnik take službe sprejeti. V odboru, predstojništvu, nadzorstvu itd. posojilnic in sploh denarnih zavodov torej ne sme biti več noben duhovnik. To je po našem mnenju jako pametna odredba. Bojimo se le, da politični duhovniki ne bodejo vbogali. Odložili bodejo sicer navidezno svoje službe, ali voditelji posojilnic ostanejo žalibog i zanaprej. Ime „načelnika“, „blagajnika“ itd. bodejo nosili slamnati možje, ki se bodejo v slučaju tudi zapreti pustili; ali

...pove inzerat v današnji številki.

Tečaj za ravnanje z živino. ki se bode bosti s krmljenjem in oskrbovanjem goveje ži- nadična šola v Mariboru od 9. do 14. prosinca 1911. Več o tej zadevi glej v inzeratu današnje številke!

Umrila je v Ptuj v 76. letu svojega življenja gospodična Marija Ornič, teta našega župana in ena najboljših žen. Pokojnica je bila v vsakem oziru vzorna. Ni človeka ki ji ni mogel grenke besede na grob vreči! Celotni nasprotniki Orničeve družine so povedali, da je bila pokojnica vse časti vredna in spoštovana. Reče, ubožci, pošli na grob govorijo, — vsem bodejo solze oko zarosile, ko se spominjajo te prave krščanske žene. In kaj, kaj ji je blaga pokojnica darovala...? Borna je bila tudi v svojem življenju! Do zadnjih par dni pred svojo nepričakovano smrtjo delala in v celem svojem življenju ni poznala minute lenobe! Sredi v delu, s pogledom v nebo je bila v vzor-žena umrla. In zapustila je žalujoče sorodnike, zapustila je množico odmenega solčno-pobožnega srca navdušenih oseb, zapustila je stotero revežev, ki so jo v dnu svoje duše oboževali. Ves Ptuj poznal je to čisto mo kot „teto“, kot „unsere Tante“... Kje je človek, ki bi vedel slabe besede zanjo?... Ni! Zatorej, vrla, vzorna žena, spavaj! Več kot svojo dolžnost si storila v življenju in lahka ti zemljica, sladko ti spanje, krasni ti večni mir...

Smrtna kosa. Na Bregu pri Ptuj je umrla vespa veleposestnica Josepina S. i m a, katere plemensko srce je bilo splošno znano in katere dobrotnice se bode mnogo oseb spominjalo. Lahka bode bli ženi zemljica! — Istotako je umrla pri Ptuj veleposestnica gospa Burg. Mirno naj počiva po trudapolnem življenju! — V Sloveniji si pri Ptuj je nahitro umrl posestnik gospod S i r a g a d i n. Vrli pokojnik bil je znan kot eden prvih „špeharjev“ na ptujskem sejmu. Bil je vedno naprednega mišljenja in na malokateri domačiji je opaziti složnost, ki jo je pokojnik zdraženimi otroci v svojem gospodarstvu kazal. Bil je poštenemu možu, ki je z svojim delom in vzgojo pridnih svojih otrok kmetskemu stanu ust delal. Lahka mu zemljica!

Srebrno poroko praznovala sta v spodnji Kungoti g. Alois Weingerc in njegova soproga. Čestitamo jima iz srca! Na mnogo let!

Sejmski tatovi. Na zadnjem letnem sejmu v Ptuj so dolgoprsteži kradli kakor srake. Ne naj srak je padlo sodnji v roke. Marija Hajdnik Čakaturna je imela svojo roko v žepu nekega meta, ki jo je pa zasačil. Obsojena je bila za tatinski poiskus na teden dni zapora. — Hlapec Vercik iz Piheldorfa je ukradel špic za 5 K. Obsojen je bil na en mesec strogega zapora. — Marija Verhovnik iz Presike ukradla je precej nogavic in rokavic. Dobila je 14 dni strogega zapora. — Neža Cicič iz Jarnine (Hrvaško) ukradla je ruto in dobila zato teden dni zapora.

Ustrelil se je v Mariboru deželno-brambeni fantarist Franc Prebolšek. Vzrok samomoru ni znan.

Delavska smrt. V Zagorju ob Savi zgodila se je v kamnolomu pri streljanju velika nesreča. Eksploziv je namreč zmrcznjeni dinamit. Neki delavnik bil je takoj mrtev, dva delavca sta težko, dva pa lahko ranjena.

Zaprl so v Mariboru delavca Jožefa Bösinger, ki je iz prisilne delavnice v Ljubljani pobegnul in v Mariboru nekega krčmarja za celo sleparil.

Obesil se je v Mariboru neki 15 letni gimnazijec. Vzrok samomora dekca ni znan.

Zaprl so v Ptuj ključarja Romana Zlepola, katerega zasleduje s štekbrifom okrožna sodnija v Tescheni.

Obkraden je bil v železniškem vozu med Gradom in Mariborom študent Ignac Serd. Zaspal je namreč, medtem pa je nekdo njegove kepe izpraznil. Ukradeno mu je bilo 75 K denarja, denarnica, niklasta ura in srebrna verižica.

Kradla je v Mariboru dekla Treza Sandmann iz Lipe pri Beljaku. Srako so posadili na varno.

Pobegnula sta iz prisilne delavnice v Ljubljani jetnika Simon Rudolfer in Karol Sibitz.

...Pozar. V obliki sv. Urban pri Celovcu je pogorelo posestniku Štoudacherju gospodarsko poslopje z vsjo krmno. Škode je za več kot 6.000 kron.

Pod ključ so dali v sv. Rupretu pri Celovcu dekl Marijo Lipič, ki je baje trgovki Schayer mnogo blaga pokradla.

Vlomil je nekdo v pisarno fabrike „Sorea“ v Beljaku in ukradel 24 K denarja.

Pobalinstvo. Posestniku Jurintzu v Čenoviču pri Beljaku so fantalini iz maščevanja ponoči hlev odprli in živino na prosto gnali, konje z bičem splašili, tako da je en konj težko ranjen. Brezvestnim fantom so orožniki že na sledu.

Kradla je v Beljaku dekla Maria Lausegger. Vtaknili so jo v luknjo.

Padel je v Spitalu kmet Brunner iz Kleincha tako nesrečno, da so se mu možgane pretresle in je eno uro pozneje umrl.

Po svetu.

Zločin? Na gradu Antichamps na Francoskem so podrli neko gospodarsko poslopje. Pri temu so našli človeške kosti in ostanke uniform. Pravijo, da so to ostanke avstrijskih oficirjev, ki so bili tam leta 1814 umorjeni.

Velike sleparije. Notar Günter v mestu Kempton poveril je 600.000 markov. Ko so ga policaji hoteli aretirati, ustrelil je na-se in se je težko ranil. — Vodja sladkorne fabrike Saratov v Petersburgu poveril je 1 milijon denarja in pobegnul. Ali vjeli in zaprli so poštenjaka!

Viharji na kaspičnem jezeru so povzročili, da se je 23 bark potopilo. Pri temu je utonilo 314 oseb.

Varujte živali!

Zima je prišla in trpljenje vboge živali je zopet veliko. Kdor ima človeško srce v prsah, skušal bode nemi živali trpljenje olajšati. Ne pustite konj predolgo na cesti stati, pazite da je v hlevu vse v redu in primerna toplota, ne pozabite domačega psa in ne dajte mu premrzle vode, krmite tudi nežno ptico, ki trpi zdaj pomankanja!

Katar na spolovilih goveje živine.

Zelo pogostoma lahko slišimo že nekaj časa sem, kako tožijo naši živinorejci, da se jim krave večkrat zaporedoma pojajo, predno se ubrejšjo, da se junice le redko ubrejšjo, da morajo odprodati najboljše in najlepšo živino radi tega mesarju, da ne dobijo nobenega zdravega teleta itd.

Vzrok tem tožbam je bolezen, ki jo imenujemo katar na spolovilih, ki se zelo pogosto pojavlja pri goveji živini v naših hlevih in je kužna, ker se prenaša od ene živali na drugo.

Mnogo vasi je, kjer skoraj ni nobenega hleva, da bi ne bil okužen po tej bolezni. Ta bolezen se zelo hitro razširja in deluje tembolj škodljivo, ker je ponajveč v začetku ne spoznamo, ker živali ne kažejo prav nič, da so bolne, temveč so čile in žive ter žrejo in pijejo, kakor da so popolnoma zdrave. Ako se je v hlevu bolezen ravno pojavila, potem se bolezen zelo hitro razširja dalje na ta način, da se živali dotikajo z repom, potom nastilja in scalnice v gnojničnih jarkih, sè snazjenjem vse živine z enim in istim orodjem itd. Bolezen je težko preprečiti. Če pride bolezen v maternico, potem pa je zelo težko ali sploh neozdravljiva. Zato je potrebno, da je živinorejec pri tej bolezni zelo previden in pazljiv.

1. Bolezen povzroči mnogo milijonov zelo majhnih, pikčastih, okroglih gliv (Streptokok), ki začnejo delovati in provzročijo bolezen najprej v sluznični koži spolovila, kjer se napravijo nekaki majhni, mnogozestveni izpahljaji, in kjer začnejo limfatične žile ali žile mezigovnice, po čemur vedno spoznamo to kužno bolezen pri kravah ali junicah.

2. Z n a k i b o l e z n i. — Glede tega je prav posebno pomniti, da mora biti zdrava sluzna koža ali sluznica v spolovilih govedi vedno gladka, svetla in svetlorudeče ali rožaste barve. Iz spolovila se navadno ne izteka nič. Če se je pa zaaneslo prej imenovane glive v hlev (z nakupom krave ali junice, ki boleha za to boleznijo), ali pa, da smo pripustili kravo k biku, ki je okužen po tej bolezni, potem opazimo že lahko čez nekoliko dni, kako razdirajo prej imenovane glive s svojim neprestanim delovanjem staniče sluznice v spolovilih.

Pokažejo se na sluznici za prosono ali laneno zrnje veliki ali dvakrat tako veliki izpahljaji. Ti izpahljaji se dobro razločujejo po svoji temno rudeči barvi od sluznice, ki je svetlorožasto-rudeča. Če potegnemo s prsti čez kožo-sluznico, občutimo, kakor da bi potegnili s prsti na lahko čez ribežen.

Ti izpahljaji ne manjkajo nikdar in so najbolj zanesljivi znaki za spoznanje te bolezni; tem znakom se pridružijo še steklovinast in beljakovinat tok iz spolovila, ki ga povzročijo tudi te okroglaste glive. Temu toku so priimežni gnojni koščki, ki so več ali manj podobni sirastim koščkom v sesirjenem mleku.

3. T r a j n o s t b o l e z n i. — Žival lahko boleha

Vaše zdravje

dobite! Vaša slabost in bolečine izginejo, Vaše oči, živci, muskeli in žile bodejo krepki. Vaše spanje zdravo, zopet se dobro počutite, ako rabite pravi Fellerjev fluid z zn. „Elsafliud“. Poiskusni tucat 5 K franko. Izdelovalec samo

apotekar E. V. Feller, Stubica, št. 241 (Hrvatsko);

za to boleznijo do 9 mesecev. Bolezen se lahko v hlevu popolnoma vgnezdi, ako ne ukrenemo sploh ničesar proti njej.

Kali te boleznijo lahko pridejo pod ali v hlevski tlak, kjer lahko preživijo leta in leta v ponajveč tam se nahajajočih beljakovinskih gnojilnih snoveh. Tudi ponajveč le počasno in priložnostno prenašanje te kuge od ene živali na drugo deluje na trajnost bolehanja.

4. Način okuženja. — Prenašanje bolezenskega strupa, namreč kroglastih gliv (streptokokov), se vrši ponajveč pri pripuščanju ali plemenitvi na ta način, da okuži bolna krava bika na spolovilih, ali pa okuži bik, ako boleha že za to boleznijo, kravo, ki jo je plemenil. Okuženje v hlevu se vrši ponajveč z dotikanjem ali pa prenašanjem kakor na pr. z orodjem za sražanje. Če ležijo živali v gnojnici in blatu, je to zelo slabo, ker kroglaste glive pridejo s scalnico bolne živali v gnojnico in gnoj in posebno po mimo posameznih živali tekoči gnojnici v njih spolovila.

5. Gospodarski pomen kuge. Tekočina, ki se radi boleznijo izloča v krvavi nožnici, zamori seme, kar je vzrok, da ostane krava še nadalje neoplemenjena, Pa tudi če bi slučajno nekaj semena ostalo živega in se krava oplemenila, se zarodek ne more oprejeti v maternici, ker je ali vneta ali pa vsaj prevelična s zarodku škodljivimi snovmi. Tak oškodovan zarodek krava zvrže. Če pa ostane krava delj časa breja, potem je še vedno nevarno, da pri nadaljnjem razvoju boleznijo krava zvrže v času od 4 do 8. meseca brejosti, ker zaidejo kroglaste glive ali streptokoki med površje maternice in zarodek, razderejo zvezo med obema in tako preprečijo zarodbu nadaljnjo prehranjevanje, ga zamore, čemur sledi potem zvrženje. To je glavna škoda, povzročena po tej boleznijo, pojavljajoča se ne samo pri nas, temveč v vseh živinorejskih krajih in deželah.

6. Pripomočki proti tej kugi. — Širjenje te boleznijo se da preprečiti le na ta način, ako začnemo delovati proti isti povsod, kjer se nahaja. Pred vsem pa moramo bolezen spoznati. Vsakdo naj odpre in pregleda spolovila pri posameznih kravah in junicah. Ako opazi pri tem prej omenjene izpahljaje na koži-sluznici spolovila, je dotična žival bolna na kužnem katarju v spolovilih. Zdravijo pa to bolezen na sledeči način:

se za to boleznijo obolele živali denejo v skupen prostor, zdrave pa ločijo od obolenih. Vsak dan zjutraj izpirajo vsem bolnim živalim s pomočjo kavčukove cevi spolovila. Tekočina, s katero se izpira, sestoji za dve kravi iz 10 litrov gorske skuhane vode, kamor smo prilili 10 žlic lizola. Ko je izpiranje končano, vtakne se v spolovila bolne živali zamašek iz bombaževine (vate). Ta zamašek poprej dobro namočijo v raztopini iz 1 gr ihtargana in 1 l skuhane vode. Zamašek mora biti tako velik, da obstane nepremično v spolovilih in se tako dotika kože-sluznice. S pomočjo tega dotikanja se zamore vsi v koži-sluznici in v izpahljajih se nahajajoče kroglaste glive ali streptokoki. Paziti je posebno, da se ta bolezen ne prenaša po bikih od krave na kravo ob času plemenitve. Zato je potrebno, da se vsak bikorejše prepriča je-li krava, kateri hoče pripustiti bika, zdrava ali ne, ker drugače, ako je krava bolna, se bik okuži in prenese dotično bolezen pri poznejšem pripuščanju tudi na zdrave krave in junice. Kmetov Prijatelj.

„Štajerčevi“
1911 k 1911
m o l e d a r
je ž e izšel.
Cena temu velike-
mu in krasnemu
koledarju je le 60
vinarjev, s poštnino pa
70 vinarjev.

Gospodarske.
Kako se ima napraviti jame za sajenje sadnega drevja in kako naj se drevo vsadi. Jama, v katero se hoče vsaditi sadno drevo, mora biti vsaj 60-70 cm globoka in 1 do 1 in pol m široka. Pri kopanju jame naj se vrže zgornja ali živa zemlja na en kup, spodnja ali mrtvica pa na drugega. Ko se je jama izkopala, postavi naj se na sredino te vrtikalno kolec in pristavi kaka 2 prsta od kolca drevesce, ki se hoče vsaditi. Pod drevesne korenine in krog teh naj se dene živa zemlja, a med zasipanjem naj se drevesce večkrat nekoliko privzdigne in potrese, da se zemlja med korenine vleže. Seveda se morajo korenine drevesu že pred sajenjem nekoliko skrajšati in sicer tako, da bo prerezana rana obrnjena k tlom. Ko so se korenine z živo zemljo osule, zasuje naj se jama popolnoma s mrtvo zemljo, a pazi naj se, da se drevesce na rahlo priveže s kako beko h kolcu in šele ko se je zemlja sedla, naj se na 2 ali 3 mestih bolj trdno priveže, da bo stalo navpično. Končno naj se napravi z rahlo zemljo

krog drevesca ljuču podoban kolobar, da se bo deževni ca vanj lovila in se stekala h koreninam.

Loterijske številke.
Gradec, dne 26 novembra: 64, 76, 59, 45, 44.
Trst, dne 3 decembra: 13, 16, 90, 24, 84.

V vsaki hiši zgodijo se pri raznih opravilih ranjenja. Take male rane treba je varovati pred prahom in vnetjem. Da se take rane pokrije, treba je rabiti znano praško domačo mazilo iz apoteke B. Fragner v Pragi. Glej inzerat!

Ni boljšega
za takojšno nabavo vefine goveje juhe,
nego
MAGGI-JEVE
kocke za govejo juho
à 5 vinarjev.
MAGGI'jeve kocke za govejo juho so čista, najboljša juha iz govejega mesa v tri obliki in vsebujejo tudi potrebno sol ter primes.
Edino pristno so z imenom MAGGI in z varstveno znamko „Križeva zvezda“.

Kupite nič drugega proti Kaseh
žrelodčne kapljice
Kaiser'jeve prsne karamele
5900 not. potr. sprič. zdr. in privatnih jamci gotovi uspeh. Zavej 20 in 40 vinarjev. Doza 60 vinarjev. Dobi se pri H. Melltor apoteke v Ptujju, Ig Behribalk, apoteke v Ptujju, Karl Herrmann, Laški trg, A. Elsbacher, Laški trg, A. Plunger, apoteke, Pod-Četrtek. 886

Ženitna ponudba.
28 letni mož s 6500 kron prihranka, želi oženiti gospico ali vdovo, ki ima dobro idočo gostilno ali kmetijo. Ponudbe na upravnishvo „Štajerca“.

Zasluzek!!
2-4 K na dan in stalno skozi prevzetje lahke strikarije doma. Edino moja masina za hitro strikarije „Patenthebel“ ima izkušene jeklene dele, strika zaneslj. nogavice, modne in sportne izdelke. Predzn nepotrebn. Poduk zastoj. Oddaljenost nič ne stori. Troški mali. Pism. garanc. trajne službe. Neodvisna eksistencna. Prospekt zastoj. Podjetje za pospeševanje domačega dela. Urg. sodn. protokol. Karl Wolf, Dunaj, Mariahilf, Neltengasse 1/06.

Lepo posestvo
na prodaj v Ponikvi, ki leži 20 minut od farnе cerkve, prav po nizki ceni zaradi preselitve, vse v dobrem stanju, lep sadonosnik, vinograd, lepe njeve, smrekov in bukov gozd, trojno poslopje, vseskupno, nemora se nobenemu sosedu škoda delati, vse dobro obdelano, prodaja se tudi polsko orodje zraven zemljišta, ako kdo želi kupiti, pripravljeno tudi za kaksnega rokodelca; cena je 5000 K izve se pri Marjli Pirš, Okrog št. 13 Ponikva ob juž. železnici. 1040

Olje za sluh
odstrani hitro in temeljito nastalo gluhost, tečenje iz ušes, šumenje po ušesih in naglušnost tudi ako je že zastarano. Steklenica stane 2 gl. z navodilom o uporabi. Dobiva se samo v lekarni 772 Apoteke „Zar Sonne“, Jakominiplatz 24, Gradec.

Pozor! Priložnostni nakup!
50.000 parov čevljev, 4 pari in le 10 kron. Zaradi ustavijske plačil večih fabrik se mi je naročilo, prodati večjo množico čevljev pod preizvajalno ceno. Oddam torej 2 para moških in 2 par ženskih čevljev na zmore rujava ali črna usnja, galoširane, močne, elegantne, velikost po vsaki centimetru. Vsi 4 pari le 10 K. Poslje po povzetju. Izmenjava dovoljena. Humann, fabrika obural Dunaj II, Aloisgasse 3.

Lepo posestvo,
je na prodaj, eno uro od Maribora, v lepi ravnini, obseja je iz sadonosnika, travnikov, njiv in gozdov in lepim gospodarskim poslopjem. Meri 14 oralov zemlje; cena je 13.000 kron; nekaj zamore gori ostali. Natančneje se izve pri Matjažu Ermežič v Dogašah. 1025

Ogenj!!
Pri vsaki hiši je treba užigalic. Kupujte in zahtevajte po vseh trgovinah „Štajerčeve užigalice“. Glavna zal. firma brata Slawitsch v Ptujju.

Najboljše spričevalo
za izbornost „pravega Francka“ je, da se na vse načine poskuša izrabiti sloves. imena „Frank“ za manj vredne proizvode. Zategadelj je dobro paziti na spominsko besedo previdne gospodinjice: „Frank“ z kavnim mlinčkom.
Oni zabojski in zavojčki kavinih surogatov, kateri tega „kavnega mlinčka“ nimajo kot znamenje, niso pravi „Frank“.
Zato previdnost pri nakupovanju!

Podrobne cene

pravega „Frankovega“ pridakta k kavi:			
v 1/2	1/4	1/5	kg zabojskih
52	28	24	vin.
v 1/4	1/6	1/11	kg zavojskih
20	14	8	vin.

sl. zvezde V 2583, 10: 104, F.

PATEPHON
Ediua mašina za govorjenje na plate, ki igra brez igel. Izdelek svetovne firme Pathè Frères.
To je na vsak način najboljšo. Prekosi vse druge sisteme. Plate se ne obrabijo, se ne praskajo; čuje se resnično muziko. Ceniko zastoj in franko.
Predstavi brez da bi sihi k nakupu.
C. ACKERMANN
urar v Ptujju (teatar.)

